

高級部行政學系學習之旅

◎忠恕學院高級部行政學系提供

2021年底,在規劃行政學系 2022 年課程時,深深感到各單位對行政學 系並不十分瞭解,很多人以為是來學 電腦的;其實電腦只是工具而已,而 行政學系是培養行政企劃、領導統御、 團隊運作之人才,透過電腦資訊來使 道務程序簡化,達成道務運作效率提 升之目標。為讓各單位認識行政學系 對地方道務有很大助益,故決定舉辦 交流學習之旅,期待各單位了解之後 能推薦更多人才來行政學系學習。首 站便從台中開始。

因 2019 期行政學系的學長來自全 省各地,故 11 月 26 日早上 5:50,遊 覽車從桃園成功國小出發,先北上到 台北車站,再南下到幼獅交流道、新 竹高鐵站等,陸續將在不同地點集合 的學長接上車,開始兩天一夜的學習 之旅。

參訪的第一站是苗栗南庄的天鈅 中堂。山上的氣溫本就比平地要低, 加上下過雨後,氣溫更是涼冷,但見 到張德欽點傳師、豆幸羚壇主和多位 前賢在停車場前熱情歡迎,一時感覺 道情照耀,溫暖了整個八卦力賽夏族 部落,也溫暖了整部車所有人。豆壇 主一路導覽地引領我們到中堂,中堂 門口也有前賢列隊歡迎,真是令人倍 感溫馨。在原住民部落有這麼殊勝的 一間一貫道中堂,真是不容易啊!參





▲ 左圖,豆幸羚壇主與道親熱烈歡迎我們到來。右圖,於天鉬中堂大合照。

駕時,更是由原住民的道親擔任上下 執禮,真是令人讚嘆!

參駕完,感謝張點傳師慈悲賜導, 才知道天鈅中堂是在西元 2009 年高級 部行政學系來八卦力部落聯誼,時任 主班的廖永康領導點傳師感受當地民 風純樸,開口說到:「如果能在這裡 安設中堂,不知道有多好?」這句話 深深觸動了邱寶鈅班長的發心愿力, 決心想要度化成全這部落;後來因機 緣認識了豆幸羚壇主,並成全她清口、 開設中堂。(可詳閱〈基礎雜誌〉第 283、284 期之「苗栗南庄八卦力部落 天鈅中堂開壇記」)

豆壇主求道前一直遭遇種種不順 遂,換了不少工作,更經歷三次車禍,

毀了三部車,而原住民本就靠山吃山, 以打獵營生;仙佛慈悲,加上豆壇主 的毅力,才改掉這些習性,也清口茹 素,全心向道,並以身示道,得以度 化族人來求道、來接近道場。

豆壇主也分享自己的開壇心路歷程,從她的言談中,可以體會到:要改變生活習俗而改為信仰一貫道,並設立中堂,是要有多麼大的毅力與決心。更令我們感受到上天的慈悲,不放棄任何原胎佛子,並明白:只有求道、修道,才能真正脫離業力纏身的生命形態。

山上物資得來不易,中午享用到 豐盛的素食佳餚,都是由當地道親自 己烹調的,真是色香味俱全的一餐。



▲ 於光輝道院大合照。

下午來到參訪學習之旅的第二站 一光輝道院。一下車,迎面而來的 是曾文業點傳師和道務助理、幹部們 的列隊歡迎!在中堂參駕、晚獻香後, 各自到寢室放置行李,慈悲的學長們 早已把床鋪好了,寢具也擺放整齊的 等我們呢!後學感受到學長們的用心 與慈悲奉獻的精神!緊接著更是享用 到學長們精心準備的豐盛晚餐,品嚐 到美味的佳餚,真是感恩!

晚餐後,由光輝道院的講師簡介 光輝道院,並由曾文業點傳師及朱金 地點傳師慈悲賜導,給予我們滿滿的 勉勵與期望!緊接著是「道場應用案 例報告」——由行政學系三位學長做 個人的成果發表。首先登場的是陳巧 玲學長,分享她將 e 化點名實際運用 在地方班的實務經驗;接著是陳汾熔 學長報告,介紹她如何將行政學系所 學之 Google 行事曆製作,運用在地方 道務;最後由簡基辰學長報告他最常 運用的就是 Google 表單,如果要做調 查分析時,非常實用,省力又省時間。 三位學長也強調行政學系所學均與道 場之脈動相互配合,如:道籍系統之 建置、家壇公壇化的實務等等,亦如 每位學長開場白所說的:「不忘初衷, 回歸地方。」藉此貢獻已力回饋道場。

最後,曾點傳師結班賜導時也鼓勵我們:「學有所成時,別忘了要回歸到所屬單位服務,才能不負所學!」

隔日,6點早獻香後,在光輝前 賢洪欽龍學長引導下,爬上大肚山來 到台中都會公園,這坡度有點陡,可 當成健身運動,但對於老菩薩來說實 在是太挑戰了!慶幸光輝道院的前賢 慈悲,準備了兩部車來載年紀較大的



▲ 於天順講堂大合照。

學長上山。公園很大,有湖、有藝術 雕像等許多景點,大家捉緊時間拍照。 在台中都會公園用完早餐後,便出發 前往天順講堂。

抵達參訪學習之旅的第三站—— 天順講堂,一接近中堂,在遠處就聽 到歌聲嘹亮的歡迎歌,並見到熱情的 青年幹部們列隊歡迎,還有點傳師也 慈悲列隊歡迎我們,真是一個有道氣、 有活力的道場!

天順講堂安排四位坤道學長分享讀經班經營與拓展和區務運作的經驗,十分寶貴,隨後進行互相交流; 天順講堂陳金擇點傳師、洪青詩點傳師也慈悲賜導,行政學系學長們認真地取經,短短二小時,確是此行收穫最多的一站。藉由「讀經班的開創」、「辦道度眾」、「青年凝聚」,讓道 務量能提升、讓年輕一輩的新血輪加入;我們從中學習到讓年輕人參與道務運作的訣竅——「人人有事做,事事有人做」,藉著全方位的人才培養,讓道場的新血源源不斷地注入,同時道務運作模式也求新、求變地不斷開創;以區域來運作道務,以區域的公壇來活化,以多辦道來提升道務量能,讓區務成為推動道務的主力。

陳金擇點傳師慈悲勉勵我們:「家 壇要活化跟社區讀經是息息相關的, 讀經班的目的是要成全家長;如果只 讀經,等小孩長大了,他因個人所需會 離開道場;但若能留住家長在道場共 辦聖事,小孩方會繼續在道場活動。」

洪點傳師慈悲也勉勵我們:「讀 經的方式要因時因地而異,不能一成 不變;目標不變,然而方法要創新,



▲ 參觀白陽聖廟,全神貫注聆聽解說。

讀經班才能長存;要度化家長,給家 長鼓勵,分配使命,讓他們成為道場 中堅辦事員,小朋友方能共辦聖業。」

離開時,天順前賢再度展現活力, 在一樓外廣場列隊歡送,陳點傳師、 洪點傳師與天順前賢們再度用熱情的 雙手揮手道別,在車上的我們也都「快 把玻璃擦破了」。

中午,在台中一家餐廳享受了異 國風味的素食套餐,大家邊吃邊聊, 真是太幸福了!午餐後,繼續參訪學 習之旅的第四站——白陽聖廟。

經過一段山路,來到霧峰金陵山,從停車場遠見白陽聖廟宏偉建築,光芒萬丈。聖殿內主祀明明上帝,尊位供奉白陽三聖祖師之宏偉金身,殿內周圍環繞32位各道場來台開荒的前人輩金身塑像,塑像前皆刻有各道場開道歷程簡介,及其在一貫道總會立案過程無私付出的事蹟。

每一位朝聖者步入聖廟前,需 拾級而上 108 石階,代表白陽應運 10,800 年的慈航普度,也象徵 108 劫; 寓意進入聖廟,要步步踏實、不畏關 卡,以謙卑、誠敬之心,勇往前行, 以達聖域。隨後導覽員述說白陽聖廟 興建歷時 26 年,克服諸般困難,為促 進各道場文化交流、共識共榮、道務 開拓,以及實踐共同理想,建立了具 體的紀念指標。仰望祖師與前人輩用 血汗鋪成的修辦路,期許後人立足更 高而宏觀的格局,繼往開來,承先啟 後,為道傳世界永續發展,齊心以赴。

這次忠恕學院高級部行政學系學習之旅,真是令大家難忘!感恩湯學榮點傳師慈悲全程陪我們一起學習、成長,並諄諄教誨我們,更感恩各參訪單位的盛情招待與服務;感恩執秘們的照顧之恩和同學們的關愛之情,當然也要感恩精心策劃活動的何惠雲執秘。千言萬語,總而言之,就是感謝天恩師德,感恩再感恩!也希望將此學習之旅所學帶回所屬單位,藉由他人成功的案例來作為參考的資糧,讓每個地方的道務能更宏展,希望有更多年輕一輩的新血輪加入,讓道場活化起來,讓更多人能共沾天恩師德!